

周守正教授不幸逝世(许兴亚)

[信息来源: 马克思主义经济学网]

[上传时间: 2006-07-27]

关闭窗口

周守正教授不幸逝世

来源: 马克思主义经济学网

中国共产党党员,我国著名的老一辈《资本论》研究专家、经济学家、教育家、全国教育系统劳动模范、中国《资本论》研究会原常务理事、河南大学周守正教授,因病于2006年7月14日在开封逝世,享年93岁。2006年7月18日上午,周守正教授遗体告别仪式在开封市殡仪馆隆重举行。会场气氛庄严肃穆,巨幅挽联“高山仰止景行行止精神千古,道之所存师之所存风范长存”高度概括了周守正教授的一生。会场中央是周守正教授的遗像,花圈、挽联摆满了会场两侧。人们从四面八方赶来,沉痛悼念为我国的高校教育事业和经济理论事业做出贡献的周守正教授。

河南省人大常委会原副主任侯志英,中共河南省委副秘书长、省直党委书记王群,河南省人民政府副秘书长宗长青,河南省委宣传部副部长王耀,中共河南省委党史办原主任申志诚,河南省民政厅厅长孙培新,河南省水利厅厅长张海钦,河南省农业厅厅长张广智,河南省科技厅副厅长孟少辉,河南省水利厅副厅长邵新民,河南省安全厅副厅长田亚平,河南省审计厅副厅长赵国新,来自数十家兄弟高校的负责同志及社会各界人士,河南大学原校领导王才安、王文金、贺陆才、陈信春、戴鸿儒、田继善、陈顺乡,现任领导班子全体成员,周守正教授的生前友好、同事、学生,河南大学机关各部处、各教学单位、各附属单位的领导和同志共500余人参加了遗体告别仪式。仪式由校长关爱和主持,校党委书记张秉义介绍了周守正教授的生平,高度评价了周守正教授光辉灿烂的一生。

周守正教授是江西省清江县人。1914年生。他1934年考入复旦大学经济系,翌年东渡日本,考入日本东北大学经济学部。抗日战争爆发后回国参加抗日救亡运动。1946年在广州中华文化大学任教授,并创办《广州每日论坛报》,任主笔。1948年,报纸被查封,被迫转移至香港。1949年初,经中共党组织安排从香港经广西、武汉等来到中原解放区首府开封,在河南大学原址中原大学参加革命工作。新中国成立后,历任河南大学财经系、政治系主任、经济研究所所长,校务委员会副主任、校学术委员会副主任、校学位委员会副主任等职务。他是第五、六届全国人民代表大会代表,河南省第二、三届人大常委,并曾长期担任河南省社科联副主席、河南省《资本论》研究会理事长。作为新中国河南大学经济学科和马克思主义理论学科的奠基人和老一辈学术带头人,周守正教授以自己渊博的学识、宽广的学术视野和高尚的人格,培养和影响了几代学人,为河南大学经济、管理及马克思主义理论等学科的

发展奠定了坚实的学术和人才基础。上世纪80年代以来，河南大学上述学科蓬勃发展，先后恢复和设立了财经系、经济系、贸易系等经济类系科，并逐步发展成为经济、工商管理、哲学与公共管理等三大学院，以及马列主义教研部和马克思主义研究院，涵盖了经济、管理、马克思主义理论等三大学科门类，形成了拥有数十个本科专业、几十个硕士点、四个博士点和近万名师生的庞大学科群。

周守正教授一生追求光明和进步，热爱中国共产党，忠诚于党的教育事业，孜孜不倦地教育学生树立共产主义的人生观和社会主义的道德观与价值观。他爱岗敬业，诲人不倦，率先垂范，严于律己，为我们广大的教师、教育工作者树立了很好的榜样。

周守正教授治学严谨、一丝不苟，一贯倡导用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论指导学术研究，开创了严谨、科学、求实、创新的好学风。他思想独到，逻辑精深，文笔优美，尤其注重马克思经济学理论体系、原理、立场和方法论的研究。他不仅在对研究生的教育和培养中殚精竭虑，而且多年来笔耕不辍，在马克思主义政治经济学特别是《资本论》的研究方面，给我们留下了丰富的学术成果和宝贵的精神财富，留下了许多宝贵的学术精品和珍品。听他的讲课和读他的著作，每次都会使人得到理论和艺术上的享受。


在日常的工作和生活中，周守正教授关心尊重下级、同事和学生。对自己，他澹泊恬然，宁静致远，注重自身修养，在事业上不断创新、探索 and 追求，真正做到了活到老、学到老、工作到老、革命到老。对他人，他与人为善，宽容大度，慈悲为怀，谦虚谨慎，平易近人，像慈父一般对待自己的学生和晚辈，为我们树立了崇高的道德风范。

张秉义同志说，周守正教授的一生是革命的一生，是为人民的教育事业鞠躬尽瘁的一生，他的业绩和风范光彩夺目、彪炳千古。我们河南大学为拥有这样一位德高望重的大师而自豪，同时也为失去他而感到万分的痛心。周守正教授的逝世是该校和我省、我国经济学界和教育界不可弥补的重大损失。让我们共同化悲痛为力量，继承周教授的遗志，把他老人家开创的事业做得更好，努力实现把河南大学建成全国一流大学的奋斗目标，以告慰周老师的在天之灵。

周守正教授病重住院期间，中共河南省委副书记陈全国、省委组织部部长叶冬松委托工作人员前往医院探望；中共河南省委常委、宣传部部长孔玉芳委托校党委书记张秉义向家属表示亲切慰问；原河南省教委副主任李春祥，河南大学党委书记张秉义、校长关爱和，副书记郑邦山、黄亚彬等领导多次到医院探望并慰问。

周守正教授逝世后，中共河南省委，河南省人民政府，河南省人大常委会，河南省政协，中共河南省委纪律检查委员会，中共河南省委组织部，河南省委老干部局，河南省人事厅，河南省教育厅，河南省水利厅，南水北调办公室，河南省社会科学界联合会，民建河南省委，河南省教育工会等单位和个人纷纷送来花圈、挽幛；中国《资本论》研究会，全国综合大学《资本论》研究会，全国高师系统《资本论》研究会，河南省经济学会，河南省《资本论》研究会等学术团体和个人纷纷发来唁电；中共河南大学委员会、河南大学和河南大学各部处、各学院、各直属附属单位，河南大学老领导和现任领导班子全体成员，以及周守正教授的亲属、生前友好和学生也送了花圈或挽幛。（许兴亚供稿）

相关附件 

浏览	附件名称	类型
	周守正教授	图片文件

上一篇文章: [改革、开放和发展的不同思路与流派——程恩富在云南大学的演讲](#)

下一篇文章: [周守正业绩及学术思想评述\(许兴亚\)](#)

版权所有: 中国政治经济学教育科研网

电话: 010-62511177如有任何意见或问题, 请发Email至cape@ruc.edu.cn